

## С П Р А В К А

об основных итогах агентурно-оперативной деятельности II отделения ОКГБ Лит. ССР по г. Клайпеде и ЛМБ за 1986 год

В контрразведывательное обеспечение II отделения входит территория от н.п. Калоте Клайпедского района до административной границы с Латвийской ССР протяженностью более 30 км. Часть этой территории входит в пограничную зону / 2-ая пограничная застава и правый фланг I-ой заставы/.

В 5-ти километрах от города Паланги находится аэропорт Литовского управления гражданской авиации. Имеется объект 9-го Управления КГБ ССР, на который периодически прибывают охраняемые лица. В окружении г. Паланги располагаются воинские подразделения.

Учтено 800 человек, поддерживающих письменную связь и получающих подарки от лиц, проживающих в капиталистических странах. В городе проживает 90 человек, судимых за особо опасные государственные преступления, 135 жителей, возвратившихся из спецпоселения.

В Паланге выявлено 17 монахинь.

В городе растет количество домов отдыха, часть из них переводятся на круглогодичный цикл работы.

Во время курортного сезона имели место ситуации, угрожающие перерасти в хулиганские проявления со стороны молодежи, но совместно с ОВД гор. Паланги нам удалось их предотвратить.

Основные усилия отделения сосредотачивались на совершенствовании контрразведывательной работы в интересах обеспечения безопасности охраняемых лиц, осуществлении агентурно-оперативных мероприятий по борьбе с захватом и угоном самолетов гражданской авиации за границу, активизации работы в интересах контрразведывательного обеспечения охраны госграницы, проведении оперативной работы против враждебной деятельности антисоветских, националистических, клерикальных и монашествующих элементов.

Совместно с ОВД проводили мероприятия по выявлению и предотвращению ситуаций, могущих привести к массовым беспорядкам и другим негативным ситуациям в летне-курортный сезон.

Мероприятия по обеспечению безопасности охраняемых лиц осуществлялись в соответствии с требованиями приказов КГБ ССР № 0029-75 г. и 00 190-79 г..

В этом году был переработан план агентурно-оперативных мероприятий по данному вопросу.

Агентура, доверенные лица, внештатные оперативные сотрудники постоянно направлялись и опрашивались в отношении выявления лиц, возможно вынашивающих террористические и другие враждебные намерения, проявляющих повышенный интерес к Палангскому аэропорту, литературным рейсам и объекту 9-го Управления КГБ ССР.

В период пребывания охраняемых лиц, брали под наблюдение, ранее судимых за участие в вооруженных националистических бандах и совершение террористических актов.

Были получены данные о существенных недостатках в хранении боеприпасов и имитационных средств среди военнослужащих, приезжающих на учебные сборы в пос. Немерсете. Ряд военнослужащих продают гражданским лицам боеприпасы и имитационные средства /взрывпакеты, дымовые шашки, сигнальные ракеты/.

Учитывая расположение полигона с трассой, по которой проезжают охраняемые лица, информация была передана в Особый отдел КГБ ССР в/ч 02480 и 9-ое отделение в Прибалтике.

В сентябре 1986 года, в результате проведения мероприятия по проверке информации агента "Дикаса", были указывающие на то, что отдельные жители гор. Паланги имеют огнестрельное оружие, были проведены беседы с жителями гор. Паланги:

1. Домаркасом Антанасом Антановичем, 1950 года рождения, уроженцем дер. Эйтучю Кретингского района, со средним образованием, беспартийным, женатым, ранее не судимым, временно не работающим, проживающим в гор. Паланге по ул.

2. Байоринасом Антанасом Зигмовичем, 1952 года рождения, уроженцем гор. Юрбаркаса, беспартийным, со средним образованием, женатым, ранее не судимым, работающим маляром дома отдыха "Линас", проживающим в гор. Паланге по ул.

3. Микраускасом Дозасем Дозовичем, 1958 года рождения, уроженцем гор. Паланги, беспартийным, со средним образованием, женатым, ранее не судимым, работающим водителем в управлении квартирного хозяйства гор. Паланги, проживающим в гор. Паланге по ул.

Учитывая отсутствие других компрометирующих материалов и в результате проведенных бесед, удалось убедить указанных лиц о необходимости добровольной выдачи оружия.

Ими в ОВД гор.Паланги было сдано: мелкокалиберный карабин иностранного производства с оптическим прицелом, две мелкокалиберные винтовки и 200 патронов к ним. Оперативным путём было установлено, что это оружие они использовали с целью браконьерства. 5 человек по различным мотивам были отведены от обслуживания объекта 9-ого Управления КГБ СССР "Паланга".

Агентурно-оперативные мероприятия по борьбе с захватом и угоном воздушных судов проводились в соответствии с Приказом КГБ СССР №00152-83 года. Контрразведывательная работа проводилась с учётом географического расположения аэропорта и особенностей Паланги как города курорта. Регулярно проводились тренировки с учётом опыта прошедшего в 1985 году регионального показного учения в аэропорту по плану "Набат".

В целях повышения результативности агентурно-оперативной работы в пассажирском потоке; шести агентам, работающим в аэропорту, были отработаны письменные задания по выявлению лиц, вынашивающих намерения по захвату и угону воздушного судна. Ежеквартально проверялась эффективность режимно-охраных мер путём направления учебных объектов. По выявленным недостаткам, через администрацию аэропорта и отделение транспортной милиции, принимались меры по их устранению.

Из числа работников аэропорта "Паланга" лиц, проходящих по делам оперучёта и сигналам о изменнических намерениях, не имеется.

При получении данных из других органов КГБ о лицах с изменническими намерениями, прибывшими в г.Палангу, нами, с целью исключения возможных попыток с их стороны захвата и угона самолёта, они ставятся на контроль в кассах агентства, ориентируется линейное отделение милиции аэропорта, внештатные оперативные сотрудники. Перед полётом таких лиц осуществляется тщательный их досмотр. (В 1986 году таких ориентировок было на 10 человек).

Контрразведывательная работа в интересах охраны гос.границы проводилась в тесном взаимодействии с разведотделом 23-его пограничного отряда, особыми отделами КГБ СССР в/ч 02480 и в/ч 2516.

С целью активизации этой работы подавляющему большинству агентуры 1-ого отделения были разработаны письменные задания по признакам распознавания лиц с изменническими намерениями, а также о способах действий агентуры при обнаружении таковых, (Таким образом, кроме решения других контрразведывательных задач, 45 агентов, 80 доверенных лиц используются в интересах охраны гос.границы. На правом фланге I пограничной заставы действует резидентура (резидент и 4 агента).

В 1986 году отделением получены три сигнала на изменнически настроенных лиц.

В марте от кандидата на вербовку "К" были получены данные, что житель гор.Клайпеды Стонкус Саулюс Антонович выражает намерение бежать за границу. (Аналогичная информация в отношении Стонкуса была получена в 1985 году от агента "Генрикаса"). З-ей группой ОКГБ на него заведено ДОП.

В июле, при проведении беседы с Бальчюнасом Саулусом Йргевичем, на которого готовились профилактические мероприятия, были получены данные, что его знакомый Ячевикус Альгис Антонович, 1963 года рождения, житель гор.Клайпеды, работающий фотографом в комбинате бытового обслуживания Клайпедского района, высказал намерение бежать за границу ему известным путём, вместе со своей семьёй.

Сигнал передан для дальнейшей проверки в 5-ое отделение ОКГБ.

В июле 1986 года в II-ое отделение обратился житель г.Москвы Шадский Александр Александрович, который заявил, что в Паланге он познакомился с Лукашевичем Александром Тихоновичем, 1941 года рождения, жителем гор.Москвы. Лукашевич допускал политически вредные и изменнические высказывания. Информация в отношении Лукашевича шифр-телеграммой была направлена в УКГБ СССР по г.Москве и Московской области. С заявителем был установлен оперативный контакт, что дало возможность надёжно контролировать Лукашевича до его отъезда из Паланги без привлечения других оперативных сил и средств.

В связи с осуждением за умышленное убийство объекта ДОП с окраской "Измена Родине в форме бегства за границу" Стрельцова В.М., дело на него прекращено в 1986 году. Учитывая устойчивость его изменнических намерений, Стрельцов В.М., в порядке исключения поставлен на оперативный учёт до истечения ему 70-летнего возраста.

В 1986 году прекращена проверка сигнала по изменническим намерениям на Григалайтиса, как не подтвердившегося.

В этом году осуществлены 4 целевые вербовки в интересах охраны гос.границы.

Для усиления работы среди монашествующего элемента и приезжающих клерикалов-экстремистов, осуществлена вербовка агента "Костас", имевшего реальные возможности их изучения. Изучены условия и имеются реальные возможности для установления мероприятия "Т" на квартире одной из авторитетных монахинь. Объект ДОР "Хромая" в связи с плохим состоянием здоровья и определенным разочарованием ксендзами, значительно снизила свою активность. В 1986 году ДОР прекращено и заведено ДОН, планируется дальнейшее продолжение проведения ОТМ "Т".

В сентябре прекращено ДОП на Тонкавичене Марину Фёдоровну, 1941 г.рождения, уроженку г.Москвы, русскую, с высшим образованием,

члена КПСС, замужнюю, не судимую, мл. научного сотрудника Паланского музея янтаря, проживающую в г. Паланге по ул. с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда, маскируемая религиозной догматикой" в связи с профилактикой объекта. Клайпедским горкомом КП Литвы на неё наложено партийное взыскание - строгий выговор с занесением в учётную карточку.

Учитывая то, что ТОМКЯВИЧЕНЕ М.Ф. во время профилактики признала и осудила свою деятельность по распространению религиозно-мистической литературы и взглядов, прекратила связи с бывшими единомышленниками, ДОН на неё не заводилось.

Как связь объекта данного ДОП также была проведена профилактика МЕРКЯВИЧЮСА Видмантаса Витаутовича, 1946 г. рождения, уроженца г. Рокишкиса Лит. ССР, литовца, беспартийного, со средним образованием, женатого, не судимого, ст. техника Паланского филиала Каunasского кардиологического института, проживающего в г. Паланге по ул. который оказывал содействие ТОМКЯВИЧЕНЕ в размножении идеологически ущербной литературы.

В январе 1986 года профилактирован рабочий рыбхоза "Паорис" ВИСКОНТАС Антанас Антанович, 1933 г. рождения, уроженец дер. Ругиню Кретингского района, литовец, беспартийный, с неполным средним образованием, женатый, не судимый, проживающий в Паланге по ул. работающий в рыбхозе рабочим, который среди своего окружения допускал высказывания, направленные против советской власти, членов КПСС.

В июле с.г. осуществлена профилактика оператора студии звукозаписи Паланского комбината бытового обслуживания населения БАЛЬЧЮНАСА Саулюса Йргевича, 1957 г. рождения, уроженца г. Паневежиса, литовца, беспартийного, не судимого, с высшим образованием, проживающего в Клайпеде по ул. за высказывания националистического, антирусского характера.

В настоящее время в производстве отделения имеется 8 дел оперативного учёта.

Таким образом, в 1986 году было прекращено 2 ДОП (СТРЕЛЬЧОВ, ТОМКЯВИЧЕНЕ), и 1 ДОР на БЕНЮШИТЕ.

Из других органов получено 3 ДОН, в том числе на: ШАРЕЙВА, заведенное Особым отделом КГБ СССР в 1985 году после проведения профилактики за попытку создания группы националистического толка,

ШАРЕЙВА весной 1986 года вернулся на постоянное место жительства в г. Палангу и работает на хлебокомбинате. В настоящее время подобран кандидат на вербовку из числа связей ШАРЕЙВА.

Из гор. Каунаса в г. Палангу на постоянное место жительства недавно прибыла объект ДОН ШЕРЧУКШИНЕ по категории "авторитет церковной организации, догматика которой носит антисоветскую направленность".

Из Кретингского РО КГБ Лит.ССР получено ДОН на Онерайтиса, 1926 г. рождения, водителя Палангского управления торговли, активного участника националистического подполья. Для наблюдения за ним установлены доверительные отношения с Х.А.А., работающим совместно с объектом ДОН.

И ДОН на Бенюшите заведено после прекращения ДОР.

В настоящее время в производстве II отделения имеется Юдел оперативного учета, в т.ч. :

1. Дело оперативного розыска на изменника Родины Менлайшкиса.

2. Дело оперативной проверки на "Ездока" по окраске "Нарушение правил о валютных операциях".

3. 8 ДОН.

По делу оперативного розыска на изменника Родине Менлайшкиса активно использовался завербованный в этом году агент "Дикас", от которого поступала информация, свидетельствующая о том, что мать разыскиваемого предпринимает попытки выехать к своему сыну в Канаду. Данные мероприятия ПК полностью подтверждают эти сведения.

В этом году по делу использовали выезжавшего в Канаду агента "Рамуне", которая встречалась там с разыскиваемым. Из беседы с ним и другими эмигрантами видно, что Менлайшкис какой-либо политической деятельностью не занимается, возвращаться в СССР не собирается.

ДОП на "Ездока" - Ионикас, 1954 года рождения, офицанта ресторана "Бируте" по окраске "Нарушение правил о валютных операциях" было заведено 21.II.85г. на основании данных о его валютно-спекулятивных сделках.

До ДОП работают агенты "Акуолас", "Бяржас", которые подтвердили его преступную деятельность, а также применялись мероприятия "С" и "НН".

В связи с тем, что данных о преступной деятельности "Ездока", которые мы можем легализовать, недостаточно для возбуждения уголовного дела по ст. 87 УК Лит.ССР, ведение ДОП продлено на I год. Работа по нему будет проводиться в плане выявления его преступных

связей с иностранцами.

О работе по ДОН на БЕНЮШИТЕ, ШАРЕЙВА, ШЕРМУКШИНЕ и ОНЕГРАЙТС уже упоминалось.

По ДОН на ФЕНИНГАС, который в послевоенный период был организатором и руководителем нелегальной националистической организации, активно использовался завербованной в 1985 году агент "Винцас". Он пользуется полным доверием у объекта дела. Использовали сложившуюся ситуацию, оставил ключи от своего дома агенту для его присмотра. Агент "Винцас" провел тщательный осмотр дома объекта, его вещей. В настоящее время ФЕНИНГАС забрал к себе сына, негативных проявлений и высказываний не допускает.

По объекту ДОН на ВИТКУС, судимого за участие в совершении терактов используется агент "Туристас". Данных о враждебной деятельности ВИТКУС не получено.

Объект ДОН МИЛОВИДАС, участник националистической банды, в настоящее время пенсионер, имеет ограниченные связи, никакой деятельностью не занимается.

По объекту ДОН на ШИЧАС участника националистической банды, пенсионера, данных, заслуживающих оперативного интереса не получено.

В 1986 году оперсоставом II отделения осуществлена вербовка 10 агентов, в т.ч.:

- в интересах охраны госграницы - 4;
- по молодежи - 3;
- по духовенству - I;
- по делам оперучета - I;
- в аэропорту "Паланга" - 1;

В этом году нами исключено 7 агентов /2 - как убывшие из участка оперативного обеспечения, 2 - потерявшие контрразведывательные возможности в связи со сменой места работы и 3 - по неработоспособности/.

I агент передан в ОКГБ, I в Особый отдел КГБ СССР.

I агент получен из Кретингского РО КГБ Лит.ССР и 1 из ООКГБ СССР

В настоящее время у оперработников отделения имеется на связи 49 агентов, 1 резидент, 2 внештатных сотрудника.

По гос.границе используется 14 агентов.

В аэропорту и его окружении 10 агентов.

По молодежи и интеллигенции 12 агентов.

По ДОУ - 6 агентов.  
 По духовенству - 5 агентов.  
 По окружению объекта  
 9 отд. - 3 агента.

Конечно, это разделение в определенной степени условно, так как мы проводим необходимое маневрирование агентурой, осуществляя многоцелевое ее использование. Как уже говорилось, подавляющее большинство агентуры имеет постоянные письменные задания в интересах охраны гос. границы, в случае приезда охраняемых лиц, значительной части агентуры ставятся задачи в интересах обеспечения их безопасности.

Ощутимо активизировалась работа с агентурой, в среднем от каждого агента получено по 5,7 сообщения / в прошлом году 4/.

В этом году получено 36 сигналов, в т.ч. по изменническим намерениям -3; по эмиграционным настроениям -2; по идеологически вредным проявлениям - 14, по фактам незаконного хранения оружия-6; по связям с иностранцами -4; по деятельности клерикалов -3; по валютно-спекулятивным сделкам-2; по различным нарушениям в аэропорту "Паланга" -2.

18 из них переданы в другие органы КГБ.

Начальник II-го отделения ОКГБ  
 ЛССР по г. Клайпеде и ЛМБ  
 полковник

" " декабря 1986 года

*Линкаускас*  
 С.А. Янкаускас

#14369